国务院部署

快递包装绿色化、减量化、可循环

新华社北京3月12日电(记者 戴小 河)3月12日召开的国务院常务会议审 议通过《国务院关于修改〈快递暂行条 例)的决定(草案)》,将推动快递包装绿 色化、减量化、可循环,加快形成绿色生 产和生活方式。

会议指出,要坚持系统治理、协同治 理, 夯实快递企业主体责任, 对上游生产

企业、商家和下游消费者加强引导规范, 推讲全链条治理。要完善快递包装绿色 转型的综合性支持政策,有效降低包装、 回收、清洗、调拨等运营成本,充分调动 各方面积极性,营造绿色发展的良好社 会氛围。

圆通发展研究中心副主任徐君君认 为,此次专项修改的核心是解决快递包 装污染问题,让快递包装更环保,更节 约、可重复利用,减少"拆快递像拆俄罗 斯套娃"的浪费现象,减轻环境负担。

业内人士认为,修改条例将倒逼企 业技术升级,快递公司需要优化包装流 程、采用环保材料,并可联合电商推广 "原装直发"模式,这会增加短期成本,但 长期看能提升效率和品牌形象。同时,

这也将进一步明确全链条环保责任,从 包装生产商到电商平台、快递公司、消费 者 每个环节都要承扣环保责任。

徐君君说,这次修改不仅是快递行 业的"环保考验",更是一场生活方式变 革。通过规范包装、鼓励循环利用,既能 减少资源浪费,又能推动企业创新,最终 让快递更高效、环境更清洁。

国家医保局新设脑机接口相关价格项目

据新华社北京3月12日电(记者徐 鵬航)记者12日从国家医保局获悉,国 家医保局近日印发《神经系统类医疗服 务价格项目立项指南(试行)》,其中 为脑机接口新技术前瞻性单独立项, 助 力新技术加快成果转化。

近年来,随着人工智能、神经生物

学、传感器等技术提升, 脑机接口技术 快速发展。为脑机接口新技术前瞻性单 独立项,有助于推动脑机接口技术尽快 应用于临床, 惠及广大患者。

据悉, 脑机接口技术主要分为非侵 入式和侵入式两类。针对非侵入式脑机 接口需要不断调试设备的情况, 立项指

南新增"非侵入式脑机接口适配费"价 格项目;针对侵入式脑机接口,立项指 南专门设立了"侵入式脑机接口置入 费""侵入式脑机接口取出费"等价格 项目。

国家医保局表示,这意味着,一旦 脑机接口技术成熟, 快速进入临床应用

的收费路径已经铺好,各地对接落实立 项指南后, 脑机接口医疗收费将有规 可依。

此外, 立项指南还对技术价值高、 风险程度大的治疗分别设置"常规"和 "复杂"项目,专家共识认定为复杂情 况的,可直接纳入"复杂"项目收费。

同比增1200.6%! 单免政策助力"打卡中国"

据新华社北京3月12日电(记者 董雪、陆君钰)迄今已对38个国家单 方面免签,对54个国家过境免签延长 至240小时;2024年,通过单方面免 签政策来华的外国人总人次同比增长 1200.6%……"打卡中国"持续成为国 际新风尚。

免签,已成为中国对外开放一张 熠熠生辉的"政策名片"。

2023年12月以来,中国先后对法 国、瑞士、新西兰、葡萄牙、斯洛伐 克等38个国家试行单方面免签政策, 推动外国人来华成效显著。

2024年一年,通过单免政策来华 的外国人总人次多达339.1万,占全年 外国人入境总人次(不含边民)比重 达13.8%。

面对世界的热情,中国 以真诚回应

自2024年11月起,免签停留期由 15日延长至30日,入境事由扩大至经 商、旅游观光、探亲访友、交流访问 和过境。

目前,外交部领事司等部门进一 步优化签证申请流程:中国各驻外使 领馆已全面取消签证申请预约;对申 请一次或两次入境、停留180日以内 的短期申请人免采指纹;简化34%申 请表填写项;按现行标准阶段性调减 25%费用。外国人办理来华签证可 "随到随办",实现"一次不跑"。

持工作签证(Z字签证)的波黑人 塞利已来到中国大半年。"我将申请资 料寄给大使馆,在网上申请即可。"他 说,从申请签证到入境中国,整个过 程超出想象的"丝滑"。

当延长至30日的免签停留期遇上 申遗成功的中国春节, "China Travel"成为火遍全球的热词。

春节期间, 法国人阿尔诺从昆明 登上中老铁路, 真切感受了一回中国 传统节日的欢庆与热闹。"这是我第一 次在中国坐火车,虽是春运,检票井 然有序,车上行李都安置妥当,乘车 体验十分舒适。"阿尔诺说。

数据显示,蛇年春节假期(1月 28日至2月4日),中国银联、网联处 理境外来华人员支付交易数量,同比 增长124.54%。多地多部门还出台配 套措施, 试点"即买即退"离境退税 等多项服务。

"来之前中国是个谜,来之后成了 中国迷"成为不少外国游客心声。

"这里的食物美味,人也热心友 善,一切都物超所值。我会推荐朋友 们来中国。"从成都入境的英国游客里 奇和同伴来到云南,对当地赞不绝口。

此前发布的《2025年稳外资行动 方案》中,将"加快互免签证协定商 谈,继续稳妥扩大单方面免签国家范 围"作为一项重要内容列明,可见吸 引游客同时, 免签政策在进一步扩大 开放、吸引外资方面亦发挥重要作用。

敞开怀抱的中国,也收 到世界人民的热情邀约

泰国、新加坡、阿联酋等27个国 家与中国达成全面互免签证协议,美 国、澳大利亚等也与中国达成互发10 年多次或5年多次签证互惠安排,另有 近70个国家和地区给予中国公民单方 面免签或落地签。

不断扩大的免签范围、更加便利 的中外人员往来背后,是中国拥抱世 界、世界走近中国的"双向奔赴"。

向着开放、自信、文明、安全的 活力中国, 出发!

养老机构同时收住特困供养人员的 不得降低服务水平和质量

据新华社北京3月12日电(记者高 蕾)记者12日从民政部获悉,民政部、 财政部近日专门印发通知,部署做好经 济困难失能老年人等群体集中照护服 务有关工作。通知要求,收住经济困难 失能老年人等群体的养老机构,应满足 《养老机构服务安全基本规范》强制性标 准要求并具有收住中度失能及以上老年 人的服务条件,不得采取分灶吃饭、分 区隔离等做法区别对待收住的经济困 难失能老年人等群体。养老机构同时 收住特困供养人员的,不得降低特困 供养服务水平和质量。

通知明确集中照护服务对象范 围,主要是纳入最低生活保障范围且 自愿入住养老机构的失能老年人(经 评估为中度失能、重度失能、完全失 能的老年人)和高龄老年人(年龄在 80周岁及以上的老年人)。实施长期护 理保险政策地区参保人员已经通过基

金支付基本护理服务费用的,不纳入 救助范围。

通知对集中照护服务标准和补助 标准等方面作出规定。通知强调,各 地应按照分层分类社会救助体系的总 体要求, 合理确定经济困难失能老年 人等群体集中照护服务标准和补助标 准。原则上,经济困难失能老年人等 群体集中照护服务标准不得超过当地 特困人员基本生活标准和全护理照料 标准的总额。对入住养老机构的经济 困难老年人的补助标准, 按照集中照 护服务标准与当地最低生活保障标准 的差额确定,并相应扣除经济困难失 能老年人等群体的老年人护理补贴、 养老服务补贴和残疾人"两项补贴"。

通知还指出,有条件的地方可将 "老年父母+残疾子女"家庭中纳入最 低生活保障范围的重度残疾人纳入集 中照护范围,参照本通知执行。

"小电驴"以旧换新 今年以来累计补贴10亿元

据新华社北京3月12日电(记者 谢希瑶)记者12日从商务部获悉,今 年以来,有超过165万名个人消费者 享受到电动自行车以旧换新政策,累 计补贴10.0亿元,人均约600元。

据商务部介绍,今年以来,电动 自行车以旧换新取得积极成效。截至 3月11日,今年全国电动自行车售 旧、换新各166.4万辆,超过2024年 总和,相当于2024年工作总量的 120.4%。自2024年9月工作启动以 来,全国已累计售旧、换新各304.6

具体来看,这项工作不仅让群众 得实惠,也让商家增业绩、消防更安

全。今年以来,通过以旧换新拉动新 车销售45.1亿元,惠及4.7万家销售 门店,其中绝大多数是个体工商户和 小微企业,平均单店拉动销售9.6万 元,并引导带动生产企业升级设备、 优化管理。收回的旧车大多存在电池 陈旧、超标、破损,以及电路老化、 车架锈蚀等安全隐患,置换的均为具 备产品合格证、强制性产品认证书 (CCC证书)的新车,降低了存量安 全隐患。

商务部表示,下一步,将会同有 关部门继续指导地方完善工作机制、 打通堵点卡点、守牢安全底线, 推动 电动自行车以旧换新取得更大成效。